

10



Грузинская повесть об АЛЕКСАНДРЕ МАНЕДОНСКОМЪ
и Сербская АЛЕКСАНДРИЯ¹⁾.

Грузинская повесть об АЛЕКСАНДРЕ МАНЕДОНСКОМЪ до настоящего времени не была введена в круг изучения истории персидской и передней Александрии у заведших в посточных народов²⁾. Она не только не привлекала исследователей къ изучению вопросу, но даже существование ея въ грузинской словесности не подозревалось, судя по отрывку молчанию лицъ, занимавшихся разработкой литературы этого предмета. Подобное обхождение вызываетъ памятников грузинской словесности объясняется тѣмъ привычнымъ для учёныхъ обстоятельствомъ, что мы не пишемъ ни на русскомъ, ни на грузинскомъ языке приближительного перевода грузинскихъ рукописей, за исключениемъ каталога „Общества распространения грамотности среди грузинъ“, изданные нешь съ тугою назадъ—на 1887 году. Благодаря коллекции рукописей распорягаетъ также Тифлисскій персидскій музей, драматический концертъ и художественная галерея, сведения о которыхъ лишь слухомъ и отрывочно проникаютъ въ печать. Въ почку, между прочимъ, грузинская апокрифическая литература, значение которой заслѣдуетъ изъ новыхъ съѣзда, столь обильныхъ любопытными памятниками, мало изъ наукѣ упоминалась, если не считать отдельныхъ, такъ сказать, находокъ изъ торжений гг. Веселовского, Миллера, Покровского, Порфириева.

¹⁾ Читано въ засѣданіи грузинской комиссии Московскаго археологического общества 16-го марта 1893 г.

²⁾ Въ литературѣ об АЛЕКСАНДРИѢ есть указки о существовании ея на грузинскомъ языке. См.: Ильинъ, Очеркъ лат. ист. старинныхъ языковъ и письменъ, стр. 37. Веселовскій. Къ вопросу об АЛЕКСАНДРИѢ сербской Александриѣ. Fr. Spiegel. Die Alexandersage bei den Orientalen, Leipzig, 1851.



современныхъ въ область грузинской германской и вардской словесности.

Грузинскій со временемъ академика Брюса вращалось по преимуществу въ сферѣ изученія историческихъ источниковъ, письменныхъ извѣстій, археологическихъ находокъ, энграffitiческихъ фактовъ, изрядъ остававшіе виновные на вардскихъ актахъ въ чисто литературовыхъ памятникахъ. Это одностороннее изученіе прошлої судьбы Грузии подало основаніе гипотезѣ о бѣдности грузинской литературы поѣтствовательныхъ произведеній. Однако такое поѣтство въ ходѣ общенародное книжное раз本事ается безъ особенного усилія: сколько можно сказать, что въ каждой грузинской семье таится рукоизданіе памятника, не малоажиное и для срамительного исторического изученія странствующихъ сюжетовъ. Поэтому прошагшаго года въ Кахетіи въ книжескихъ библиотекахъ намъ привнесъ пересмотръ языческихъ любопытныхъ антифрагъ и поѣтостей, изъ которыхъ исторію объ Александрѣ Македонскомъ дѣлаютъ предметомъ настоящей работы.

Грузинская поѣсть объ Александрѣ Македонскомъ имѣть такое начало, которое ставить обѣ эти связи съ разказомъ Псевдо-Каллисона. Онъ начинаетъ пріамъ словами: „Считаютъ царя Александра Македонскаго сыномъ Филиппа, но это ложь: ибо онъ сынъ царя спартанскаго Нектанеба и супруга царя Филиппа Олимпиады“¹. Достаточно приступить къ исторіи Александра Македонскаго Псевдо-Каллисона, чтобы признать отвергнутые родствомъ между грузинской и въ греко-латинской редакціи²). Рождается вопросъ, является ли грузинская поѣсть объ Александрѣ Македонскомъ самостоятельной переработкой сказаний обѣ этомъ герояхъ истории, баснословія

¹) Каллисъ (Каллисъ) Альбансъ etc. ed. Сар. Мюлеръ: „Алѣксандъ ютъ фокѣ разѣбѣлъ, какъ ученикъ: „Алѣксандъ ютъ Македонъ! Імѣ ютъ споры, какъ рѣзѣбѣлъ ютъ, какъ бѣрѣлъ, тѣѣ бѣрѣлъ, тѣѣ мѣтѣ, какъ мѣтѣлъ, вѣрѣлъ; царя ютъ прѣзѣрѣлъ, потѣлъ Неллъ, вѣрѣлъ, прѣзѣрѣлъ, ютъ дѣтровѣлъ вѣрѣлъ, спорѣлъ тѣ ютъ мѣтѣлъ, тѣѣ страдали, дѣтѣ бѣрѣлъ, рѣзѣбѣлъ, прѣзѣрѣлъ, вѣрѣлъ; Фокѣ ѹтъ то Нектанебъ, учѣтавши тѣѣ Алѣксандъ Ѵзѣбѣлъ“. Ср. латинскій же текстъ Илліенъ: „Алѣксандъ sapientes soli genere divino prius feruntur resumere, non tamen ingenio pergitur et ambitione, sed illudatam, какою именуютъ. Quicquid enim Nectanebus prouidentissimus natus conserbat, quippe qui quod... Ср. Греческая Альбансъ (рукопись 1692 года и рукопись карты 1843, Венеция). Мудрецы спартанской страны, мора вѣрѣлъ, искалиъ тѣѣа поѣтостей, передали всему миру слухъ, породы въ отрасли слова и искусства. Они различаютъ, что Нектанебъ болѣе поѣтствуетъ народомъ.

и легендъ, или же восходить къ какой-нибудь редакціи Александра? Сербская книга Александра Минионеко долго разбрѣзгиваетъ поставленный выше вопросъ. Вѣдѣтъ за небольшими исключеніями изъ неї читается соответствующее началу грузинской поѣсти мѣсто: „Глаголюща бы его быть сына цара Филиппа, лѣпнуть, тѣ съ сыниѣ есть цари египетскаго Ахетанеба, великаго царя и царя Олимпіады“³). Для уясненія связующихъ грузинскую и сербскую Александрию уѣзъ обратился изъ паришу къ македонскому законодателю. Александръ, убийца Олимпіи Саламандрии, идетъ изъ войска съ кумомъ (Саламандрии серб.). Лажеудунъ), принимаетъ посланство Дарияка по смерти Филиппа въ покорность солѣтскаго царя (одиннадцатаго) Карикиды. Затѣмъ совершаютъ походъ къ Докимѣ, оттуда въ Римъ и доходятъ до Оксаи рѣки, оспымающа Александрию въ Антиохіи. Возвращаются въ Македонію, откуда отправляются въ востокъ, то-есть, завоевываютъ Ерсулиму. Египетъ, вступаешь въ борьбу съ Дариякомъ и Крисипомъ (Крезомъ?). Этотъ походъ завершаетъ хожденіе въ венѣдійскихъ странахъ. Онь поѣщаетъ статуи Ираклия и Соракиды, бесѣдуетъ съ иакомудрами (тѣ Йакимомъ). За этимъ разказомъ слѣдуетъ плата о чудовищахъ на праѣ спѣта въ видѣ съ Порозъ. Появляется разказомъ о „женахъ казанійскіхъ“ (кимозахъ), Евримитѣ (Евримитѣ), кералинскомъ царѣ и царевичѣ Кандакѣ, восстановленіемъ Александра Олимпіадой и смертью первого изъ „зекѣлъ, именуемой Чесми, въ странѣ халдейской, близъ Египта“. Эта связь грузинской поѣсти обѣ Александрѣ Македонскомъ явно свидѣтельствуетъ, что ходъ съ изложеніемъ, отступивъ отъ Псевдо-Каллисона, соединяетъ съ планомъ разказа сербской Александрии. Имеется вопросъ, какъ объяснить близость памятниковъ у сербовъ и грузинъ, культурымъ связи между которыми до сихъ поръ не были засвидѣтельствованы. Послужилъ ли сербская Александрия оригиналомъ для грузинской поѣсти, или же обѣ, сербская и грузинская, редакціи восходить къ одному общему источнику, до насы не донедавшему греческому тексту? Для разрешенія этого вопроса нужно сдѣлать небольшое отступление въ область изѣдованій сербской Александрии.

²) Привозятъ о Александрѣ Венецианъ у старой греческой писавшемъ. Греческий текстъ въ раскрытии «д. Стоимъ, Никозіана, у Бенадри, 1878, стр. 2. Ср. и мн. Зѣтъ Александра Вѣлѣгра, стр. 220 (Starcie na etiѣ izdѣjstvija akademijѣ грекоѣ Григоріадѣ, кнїига III, и Задѣбѣтъ, 1871). Зѣтъ въ спартанской царѣ въ катаѳомѣской париши даи въ формѣ, близкое къ греческому именаку: „Нектанебъ, Олимпіада.“

Академикъ А. Н. Веселовскій въ посѣдѣданіи „Къ вопросу объ истиникахъ сербской Александрии“ установилъ тотъ фактъ, что утраченный греческий подлинникъ, къ которому восходитъ сербская Александрия, «былъка рукопись») XV—XVI вѣковъ и неизвѣтная народная книга объ Александрѣ дѣнниихъ, мѣстъ быть составлена въ XIII—XIV вѣкѣ. Эта три книги бѣлько стоять къ Псевдо-Каллигону С., не соединяя между собою въ извѣстныхъ деталяхъ, при чёмъ греческая народная книга и вѣтская рукопись отличаются меньшимъ полнотой, чѣмъ сербская Александрия. Грузинская поэзія посѣдѣаетъ вѣсъ чуткихъ родствъ съ сербской редакціей, бѣлько прымыхъ къ изданной академикомъ Игнатею Александріи, чѣмъ къ тексту, напечатанному Новаковичемъ. Одна фраза грузинской поэзіи краснорѣчно свидѣтельствуетъ, что съ переводаю приходится считаться съ сербской Александріей. На 133 стр. нашего перевода читается слѣдующая менужна для грузинъ гласъ: «макрии на сербской языѣ значатъ блаженъ». Соответствующее жѣто въ сербской Александріи гласитъ: «макрии по сербскомъ языку блаженъ наричу се²» (изд. Игнат., стр. 264), или: «макаронъ бо сербскѹи языкомъ блаженъ наричу се²» (изд. Новаковича, стр. 88). Очевидно, переводчикъ слабо знаетъ языки, или плохо разобралъ текстъ, что „блаженъ“ превратилъ въ „блажены“ въ объясненіи макаронъ въ посѣдѣданіи смысли. Помимо этой гласосъ, посвященнѣй изъ сербской Александріи въ грузинскую поэзію, послѣдняя посѣдѣаетъ всѣ тѣ особенности, которыхъ поэтическому изданію академика Веселовскаго составляютъ отлиющіе черты сербской редакціи. Вѣтская рукопись, греческая народная книга и сербская Александрия, прымыкаютъ къ Псевдо-Каллигону С., заключаютъ вѣтскія эпізоды и дополненія сранѣтелью съ послѣднимъ. Эти особенности сводятся къ слѣдующимъ пунктамъ: въ походѣ Александрѣ при жизни еще отца противъ скиѳовъ по Псевдо-Каллигону послѣдніе эпізоды изъ сербской редакціи кумунарамъ (полюсами³); Аракронъ, посвѣтавшій супругу Филиппа

² Рукопись эта, выведенная изъ Константинопольскаго Курбевоза, издана въ отрывкахъ Конрадомъ (Mittheilungen aus zwei griechischen Handschriften als Beitrag zur Geschichte der Alexandersage im Mittelalter, im Programma des k. k. Real und Oberrealschulvereins im IX Geschlechtsbericht zu Wien, 1872, стр. 28 и сл.), а въ позжеѣ подѣлена въ Константинополѣ въ изданіи посѣдѣданія, приведеніе,

³ Въ Вѣтской, Къ вопросу объ истиникахъ сербской Александрии, стр. 196, Васильевъ, Болгарія и Болгарія, съ Журнала Министерства Извѣстій Промышленнаго, 1875, ноябрь, стр. 147, 157—158, 161 и сл.

Олимпіаду, изданы въ нашемъ перевѣдѣ согласно съ сербской Александрѣ царемъ пѣлоискимъ (то-есть, пѣлагонскимъ), а по соуди-сѧть, какъ у Псевдо-Каллигоне. Останинъ другія отлици сербской редакціи отъ разказа Псевдо-Каллигоне, указанными академикомъ Веселовскимъ, въ виду того, что они вскрываются въ грузинскомъ перевѣдѣ, отътмѣти сокраща на Соловова, упомянутые Бога Сава-бузульское воспроизведеніе данихъ о пророкѣ Ереміи. Эта особенность сербской и грузинской редакцій ставитъ ихъ и въ деталяхъ на близкое родство.

Обращаясь къ собственнымъ языкамъ сербской Александрѣ и грузинской поэзіи обѣ Александрѣ, мы находимъ, что въ посѣдѣданіи сохранилась греческія называнія съ особенностью сербской редакціи (Ациклиъ, Веронунъ, Лекандунъ, Агакуна, Йаюедунъ, Іелеунъ, Калистенунъ), Ачиликъ, Веронунъ, Йонандунъ, Агакуна, Калистенунъ, Веленунъ, Саландунъ грузинской поэзіи соответствуютъ сербскимъ языкамъ: Ачиликъ, Врингунъ, Йонандунъ, Агакуна, Йаюедунъ, Іелеунъ, Калистенунъ¹) съ именемъ онождай на згреческаго оригиналѣ въ и. Замѣтишь, впроть, что не всѣ имена потеряли это смягченіе Даріонъ, Кацдарусъ удержали греко-фризову форму, при чёмъ первое имя согласно съ транскрипціей сербской редакціи (Кандар-хусъ), а первое имя—Даріонъ, представляеть памятникъ грузинскаго переподчина, которому должно было быть замѣтно именование персидскаго племени. Эти особенности грузинского текста даютъ основание предполагать, что наша поэзія переведена по ез. греческаго языка, а съ какъ-нибудь редакціи сербской Александрѣ. Сербская гласосъ, попавшая въ грузинскую перевѣдѣ, можетъ служить лучшимъ подтверждениемъ чистоты языка. Помимо вышеупомянутыхъ сербсковъ въ грузинской поэзіи, нужно упомянуть о тѣхъ лексическихъ особенностяхъ, которыхъ вскрываются въ нашей Александрѣ и могутъ бѣть объяснены лишь при посредстvѣ сербской редакціи. Изъ послѣдней въ грузинскую поэзію вошли слова, незавѣтиныъ въ грузинскомъ языке и оставлены безъ перевода: кардусъ, параска (кардусъ²), (корча по Новаковичу), парастасъ, щѣть очищенно (вѣнти, анти, Новаковичъ, 50; Имѣцъ, 237), 16.000 лопашъ лопашъ (магдаль у Новаковича и Имѣцъ, указаныи страницы), клевакъ—отрава (гланзимъ: Новаковичъ, 142; Имѣцъ, 328), смъзанъ сущ-

¹ Грузинская поэзія обѣ Александрѣ И., стр. 5, 25, 213 и др.

² Съ персидской языка изъ головъ перевѣдаетъ Александръ изъ своего Олимпіаду. Грузинская поэзія, стр. 208. Ср. Новаковичъ, 129; Имѣцъ, 321.

холивым), которого же береть не даюъ, ни огонь¹) (испинить у Ноосковича), спасибоъ оранг и др.²).

Эти подумыши грузинского переводчика, разрешающие текстом сербской Александри, возбуждают вопрос, представлять ли грузинские поэты полный перевод сербской редакции, или восходить к греческому оригиналу, послужившему ближайшей истиной для языковой рукописи, греческой народной книжки и сербской Александри? Академик Веселовский произвел тщательное сравнение этих трех разновидностейъ обѣй Александрий Македонской, и установилъ особенности каждой изъ языковыхъ редакций. Пользуясь его выводами, мы можемъ сказать, что греческие поэты ближе стоятъ къ сербской редакціи, чѣмъ къ греческой народной книжкѣ въ языковой рукописи. При сличеніи же между собою грузинской и сербской Александри оказывается, что между поэты, иѣвъ тѣсную связь съ сербской Александрией,—что видно изъ голоса поэтической, дополненной изъ первыхъ—и не представлять, однако, подлинного перевода съ нея. Грузинский переводчикъ кое-гдѣ производилъ сокращеніе, сдѣлывая пропускъ отдѣльныхъ словъ въ цѣлыхъ фразахъ. Такъ, прежде всего раздѣлъ свой солагавшій гораздо проще, чѣмъ мы находимъ въ сербской редакціи въ языковой рукописи, «Исторія Александра, царя Македоніи и всего Востока, Ставра и Йига, самодержавнаго цара царей»—вотъ заглавіе грузинской поэмы. («Царь царей»—нахин-шахъ у автора, титулъ грузинскихъ царей). Заглавіе же сербской редакціи по надеждѣ Источника гласитъ: Житие и послѣдованіе достальчию чѣловѣка и конюхи острѣніиони съ браніемъ, ниже обѣ читати и разоудити къ слышаніи, блаженнаго мужа цара Александра, како токмо въ яко жана се цара именъ земля подольничай. Изучимъ же о рождении и сыщети его³). Самая поэтыя начинается съ

¹ Грузинская книжка, стр. 179. Ср. Ноос., стр. 239, искаж.: Нооскович, стр. 110, исправлять, ссыпать.

² Ноосковичъ изъ стр. 140, прим. 4, приводятъ члены скрещивающими (спираль).

³ Ср. Ноосковичъ, стр. 1—2, Житіе и житіе достальчию и конюхи, азъ конюхъ острѣніиони се яко жана съ слышаніи, добродѣлію, благочестію же и величію мужа великаго Александра, македонскаго цара, како и отъ походу бѣти въ яко и до где приде и въихъ ради добродѣлію подальчию именъ цара и самодержавнаго царя се. Извѣстуетъ члены скрещивающими, а разумѣнію словъ конюхъ и острѣніиони—и мужественныи добродѣлію—изобрѣти се. Ихъ смысли да разумѣтъ: дѣлъ же сие». Въ приводимомъ приводится краткое заглавіе изъ одной рукописи: «Житіе именъ великихъ царя и героя Александра». Это излаганіе близко къ грузинскому. Вѣскыя рукопись также даетъ изъ языковыхъ члены скрещивающими (спираль), стр. 44.

того, что Александръ есть сынъ Нектаміи и Олимпіады, безъ извѣнія го въ сербской редакціи опредѣленія звона изъ пособной исторіи, къ которому относится рожденіе Александра: ио изрѣзвіи: Тарханіе въ Рѣкѣ, при прорѣзѣ бера, царь Даріа изъ Переи, Портъ и Индъ и Нектамій изъ Египта. Любопытно, что грузинскій переводчикъ не перечисляетъ зародовъ, соединяющихся противъ Нектаміи, хотя во члѣвѣ ихъ называетъ его единоплеменниками Веру (Ивера), то-есть, иверцемъ, или грузиномъ. Каждъ прѣбрѣ сокращенного изложе-ния, доказанного изъ грузинской поэмы до бесследности, можно указать на пренесшую исторію надежда Трои изъ-за Елены въ Париса (Паризузы въ Парисѣ), переданной у Ноосковича на 38 стр. Параграфъ четвертый изъ сербской редакціи (II) начинается словами, пропущенными изъ грузинской переводѣ: «Въ Македоніи бывъ Нектаміи велики отъ Македоніи чистые себѣти и велики вѣръ възленъ парицаше со отъ нихъ⁴!). Ни разу не называется по имени «чуди-й» ионъ бурефалъ, или, по сербской редакціи. Думчай, хотя описание его по грузинскому переводу совершенно совпадаетъ съ описаниемъ сербской редакціи. Не удивляя свой статьи указываютъ еще другихъ неизвестныхъ пропусковъ и сокращений, отмѣтавъ рядъ неизрѣвъ прочтанныхъ и воспроизведенныхъ по-грузински собственныхъ именъ: Мозъ пѣвѣтъ Амони. Точно вѣсто Дафенесъ (давъ коне Дафенеса Аполлона). Игры—олимпіи, иетапіи, смека, посидела переданы въ такой формѣ, что приходится производить надъ ней неслегкія операции для составления соответствующихъ называемостей: чакхомъ, охемъ, блокомъ, косисомъ. Въ большинствѣ случаевъ такое изложение можетъ быть отнесено на счетъ переписчика, а не переводчика: есть цѣлые свидѣтельства—въ узлѣ ниже—о плохихъ способностяхъ переписчика извѣнѣшаго у него макетураки разбрѣть дрезинъ писью.

Если есть пропуски въ грузинскомъ переводѣ, то можно указать и въютории дополнения, неизвестныя иѣвъ изъ сербской редакціи⁵. Александръ, поставивъ заружъ Рина Ламадуша, отправился въ страну Литовскую(?) покорять земли многихъ сильныхъ царей и достичь Иконіи до моря. Но дорогъ иѣвъ встрѣтилъ зѣрей, членыкообразныхъ съ зѣбинами глазами. Побѣдилъ онъ ихъ посѣлъ сильной биты

⁴ Ноос., стр. 223.

⁵ Акад. Веселовскій (ср. сіл. 106) подъ сербской редакціей разумѣетъ греческіе, славянскіе и румынскіе тексты. Въ этомъ же смыслѣ въ приведено сербскую редакцію.

и вступал на желанную гору, где увидел прамых женщин, изъясняющих пости, какъ сорна¹). Соответствующее съѣтъ изъ сербской редакціи не даетъ сѣдѣній о походѣ Александра изъ Литоно и Иконею: „Лакедемонія... и Римъ царя востока и вѣты западныхъ паренъ. Зато же многіе конюхъ назыя на очечной землью оутурмы со, тамо же пытливъ творе, царства много къ хубинъ порази и всю плодовитую прѣсаду, даже до Оксана рѣки дошѣдъ въ трехъ рѣкахъ, иже землю обутьть. Зѣрѣ обрѣте тамо чистообразные и драгоценны земли имена имоутите, съ хими рать сотворъ вѣзнику, въѣхъ побѣда, зѣрѣ бо оружия же имоутите вскорѣ подави. И на желанную землю гору ваньль, женихъ двине изъ Александра вѣстине въ рать вселену съ хими сътвора, выдѣянъ тѣль твоупутте одѣ земесе иго тубаше. Все женихъ тѣвъ края ивѣху, поѣтъ ико срѣди²). Этотъ отрывокъ можетъ служить образчикомъ сокращенного изложения грузинской поэзіи и пражскому дополнению оригинала.

Предполагать склоненіе „Оксана“ сербской редакціи Иконей грузинской поэзіи считаю невозможнымъ, потому что въ другомъ кѣстѣ перевоподать очень ясно воспроизведенъ изъ грузинского языка слово „оксане“. Наша поѣтъ еще одну любопытную истину вскрываетъ изъ себѣ: говоря о построении Александра изъ городовъ Александрии, Актиоии (Селевии въ Византии иѣтъ), прибавляетъ: „узнь Селевикъ, что Актиои, Потисомъ и Фалокъ построили имѣть одинъ городъ въ наименіи Едессы³).

Но смотря на эти неизъяснимы отличия грузинской поэзіи обѣ Александрии отъ сербской редакціи, близость первой ко второй не подлежитъ сомнѣнію. Греческая народная книга, обличающая болѣе замѣтное влияніе Псено-Калигона⁴, стоять дальше отъ грузинскаго перевода, въѣхкаги русинъ съ допущенными изъ ней пропусками сравнительно съ сербской и грузинской Александрией не всегда служить египтизмомъ для нашего перевода. Грузинская поэзія, вѣроятно, переведена съ сербской Александрии въ Россіи. Задѣтъ только, что рукописи Каирско-Бѣллозорскаго консерватора должны быть устраниены какъ прототипъ грузинскаго перевода, въ виду того, что некоторые отрывки, приведенные изъ первой академикомъ Ве-

¹) Грузинская поэзія, стр. 45.

²) Иконеи, стр. 35, въ Лито, 266.

³) Грузинская поэзія, стр. 47. Ср. Иконеи, стр. 35 въ Лито, 247.

⁴) А. Боксбергъ, пр. си., 145—147, 151—155, 160 и др.

словенскими, не совпадаютъ въ деталяхъ со вторыми. Такъ, Александъ переправляется въ нагорнодеревья по грунтовому переходу съ Филономъ, а не Птолемеемъ. Но и изъ неизъяснимыхъ сербскихъ текстовъ на одинъ не лежитъ на основахъ грузинской поэзіи. Это видно изъ верѣдаго совпаденія данныхъ грузинскаго перевода не съ основной редакціей Иконеи, а съ вариантами, имъ указанными въ примѣніи. Такъ, Александъ поручаетъ предъ тѣмъ, какъ отправиться къ Дарбу въ качестве посла, раздѣлить царство между себѣ Филону и Птолемеемъ по грузинской поэзіи, а по Иконеи чудообразное порученіе даетъ Алангу и Птолемею, при чемъ сѣдѣніе это же сопровождается параллелѣ⁵).

Заглавие поэзіи „Исторія Александра, цара Македоніи, всего Востока, Сѣвера и Юга⁶ находить ближайшее соответство съ сербской рукописью народной библиотеки, сказанной у Иконеи буквой съ: „Житіе ико вселен величаго цара царя Александра тако бысть о сихъ“.

Кто, когда въ ѓѣ перевѣлъ изъ грузинской языка Александра, изъ моей рукописи неизѣмѣ прѣйтъ ни къ какимъ выводамъ. Можно съ упѣренностью сказать, что переводчикъ плохо разбрѣзъ египтизмъ всѣдѣніе цѣлое допустить ошибки, даѣтъ смыленіе слова „блаженъ“ и „блажинъ“, „зло“ прочѣтъ же злого и перевѣлъ „сѣро“⁷). Не столько переводчикъ, сколько перенесчикъ отѣтственность за искаложе смысла исторіи обѣ Александрии Македонскогъ. Очевидно, перенесчикъ изѣбѣщавши у меня изысканіи снималъ вину съ древней, недостаточно изученной рукописи, чтѣ отразилось въ неправильномъ воспроизведеніи собственныхъ именъ въѣхкыхъ фразъ. Такъ, моя рукопись лицѣваго цара называетъ гдѣсѧнка, приемъмъ сочетаніе грузинскихъ буквъ же въ тѣ, по повторению близкое называемымъ двухъ буквамъ иѣтъ; или Дандину сербской редакціи передается въ формѣ Дандинумъ, допуска здѣо допустивъ пытливой сказаніе грузинскихъ буквъ и и⁸). Слово „хаденде“, „до храд“, читать и воспроизводить „виденде“, всѣдѣніе сходствъ по начертанію съ и хъ „Птолемею“

⁵) Иконеи, стр. 68; у Лито, стр. 267, это же иѣтъ таинствъ иаки: „Александъ отъ сиа Птолемею и Филону въ Алану сиа свою сказа“. А. Бокс (Хронографъ, виа. I, стр. 118—120) приводитъ сѣдѣнія о сокращеніи Александрии, не изысканіи параллель грузинской поэзіи, напротивъ, гласитъ „О дарѣ бѣдѣдѣстїи Александрияхъ“.

⁶) Грузинский текстъ, стр. 3. Ср. Иконеи, стр. 77: „закра генія доки“.

⁷) Грузинская поэзія, стр. 9. Иконеи, стр. 10, пристѣ.

всё народа вправе отъ костока, Александръ донель до края земли¹, а не до земли, какъ прашалъ бы переволть, допускающею въ грузинской тенетъ описанную замыслу „паредре“ словоъ „издревѣ“. Изъ счетъ переволти нужно отыскать подобную въ грузинской переволтѣ беззмыслию фразу „зечи улун идюсю“, которая находитъ объясненіе въ слѣдующихъ словахъ сербской редакціи: Александръ изучалъ: „Изладу и Отласко иисуу“. Рукопись, подготвленная обѣ Александръ Македонскому, писана черными чернилами на самой бумагѣ и заключаетъ 225 стр. № 8². Потерянный гражданскій алфавитъ („младруа“), загадки сдѣланы книварью. Дѣление на главы имѣется только со второй половины волѣстя. Перечинѣть неподѣтъ, дата же выстазана. Можно съ уверенностью сказатьъ, что наша рукопись восходитъ къ концу XVIII или къ началу XIX вѣка. Она снита, очевидно, съ болѣе древнаго канонука, но, вѣроятно, писанаго также гражданскими алфавитами, а не церковнаго („хуцуру“), ибо во второмъ случаѣ невозможно было бы обнаружить палеографические выступающими симметричными буквами и и, с и к, которыхъ сходны въ алфавитѣ „издруга“, а не „хуцуру“. Это обстоятельство даетъ основание относить грузинский переволтъ по времени, слѣдовавшему изъ XIV вѣка³, когда алфавитъ гражданскій совершился отъ первоначального алфавита, исключительно письма изъ древнихъ грузинскихъ памятниковъ. Изыскъ неизѣти посвѣтилъ особенности древней конструкции: иѣзъ, напримеръ, поистинѣительного заложа, употреблявшагося иныѣ для обозначенія недѣжавшаго при склоненіи въ прошедшемъ совершеніи временія. Отмѣненіе изъ поистинѣ конструкций составляетъ отличительную черту первоконечно-богослужебныхъ книгъ, напримѣръ, Евангелия, изъ которыхъ до настоящаго времени употребляются поистинѣльный падежъ вместо поистинѣательного. Слѣдуетъ еще называть изъ лексического состава рукописи арамаизмъ, вышедшій изъ употребленія въ новой литературѣ: „утеваніи“—поприще, слово, подавающееся въ аномографическомъ языке с. Георгія XIV вѣка⁴. „парауда“—осель, изъбійшій место въ грузинскомъ переволтѣ Бабія, „зучѣ“—шлемъ въ др. Указанные палеографитескіе поѣрбности въ лексико-сintаксическихъ особенности служатъ основаниемъ предполагать древній прототипъ нашей рукописи.

¹ Европа, Грузинская палеографія (Труды V палеографического съѣзда въ Тифлѣ), Москва, 1887 г., стр. 85 и сл.

² Моя грузинская копія скопирована съ Георгія, стр. стр. 48—49.

Мы избѣмъ укажемъ⁵) о переволтѣ Александрѣ на грузинской языке, восходившемъ къ концу XVI вѣка. Изобрѣтатель поэты и риторъ, грузинскій царевичъ Арчиль, высокийший въ Россію изъ XVI столѣтія, переволтѣ Александрѣ на грузинскій языкъ.

Арчиль переволтѣ Александрѣ прозой, а какоѣ Петъ облечь этотъ переволтѣ въ стихотворную форму. Въ такомъ вѣдѣ доказъ до насъ неизѣти обѣ Александрѣ Македонскому въ трѣхъ засеки-ральѣ⁶). прозаический текстъ пока имѣется только у меня. Грузинская поэма обѣ Александрѣ начиняется слѣдующими словами:

„Этотъ разжалъ за спасѣтъ, и странѣ русскимъ хранилъ,
Съ теплостью времена во всѣ странѣ онъ пронесъ.

Переволтѣ погружалъ Арчиль, изобрѣтѣй свой славой.

Прекрасна же мѣтъ переносить въ спасѣ, радуйтесь изнанко!⁷

Переволтѣль въ стихи, иѣзъ Петъ, пользуясь переволтѣемъ Арчилы, по приказанію втораго, быть можетъ, взялъ съ засѣ труда, знесъ въ свою поэму черты грузинской жизни, напримѣръ, при описаніи свадьбы Александра съ Рейской, напоминающій торжественный пиръ у грузинъ по поэмѣ грузинскаго карпинскаго Теймураза. Въ Александрѣ съѣѣ вѣсны стихи изъ изѣтной грузинской поэмы XII вѣка „Барсова коза“ Шоты Руставелія. Переволтѣль старался сохранять дидактическую сторону поэбета, илл. какъ онъ говорить, „делать передать мудрость себѣ Александрѣ“. Такимъ образомъ, поэма „Александрия“, написанная Петровъ, можетъ быть оценѣна за той поѣстѣ, съ которымъ зъ поиздѣтъ читателей. Для утверждительного разсуждѣнія этого вопроса слѣдовало бы слѣдить тому съ поѣстѣемъ обѣ Александрѣ, но въ лишенѣ былъ возможностъ произвести эту работу за неизѣтиемъ подъ рукою стихотворной Александрии.

Замѣтимъ, что на грузинской языѣ имѣется еще одна прозаическая Александрѣ, переволтѣенная лѣтъ 30—40 тому назадъ грузинско-католическая кондомъ Петросотъ, получившимъ образование въ Венеціи. Можно предполагать, что поѣтѣйший переводъ сдѣланъ съ латинскаго языка, такъ большинство богословскаго-прѣстолѣтнаго.

⁵ Обѣ Александрѣ М. изъ грузинской народной словесности. Сл. Сборникъ материаловъ для описания языковъ и языковѣдѣнія Кавказа, вып. X, отд. III, стр. 37—44. Сюда между прочимъ и народные сказкіи о юношѣ.

⁶ Одна изъ которыхъ грузинскій „Обществу распространенія грамотности средъ грузинъ“, другая—Хонтара, третій г. Баннадзе (см. Цѣ, вып. I, стр. 202 и сл.).

хьсть, переведенныхъ грузино-католикахъ, изърамѣть, подражаніе Христу Фомы Компітскаго¹⁾, но съ увѣрѣнностью сказать что либо изъволило, такъ какъ трудъ юсюда Петрова до сихъ поръ считается потеряннымъ, хотя съ умрѣлъ недавно изъ города Кутаиси. Такова ужъ судьба наимѣнѣй грузинской письменности!

Ремонтуя свое сообщеніе, я приложу къ слѣдующему изводамъ:

1. Грузинская поэзія объ Александру переведена не съ разказа Псевдо-Каллистрата и не съ утраченного греческаго оригинала XIII—XIV вѣка, а съ сербской Александрии, восходящей къ не дошедшему до насъ греческому тексту.

2. Переходъ грузинской не-согласности изъ детальчикъ съ изданиемъ сербской Александрии Поплавничъ и Игнатьевъ допускалъ небольшаго сокращенія въ дополненіяхъ.

3. Переходъ съ-издѣлъ позже XIV вѣка и рукопись мои воспроизведенія съ болѣе древнаго занускирата, на сколько обѣ этою можно судить по погрѣшностямъ, объясняемы грузинской палеографіей гражданскаго алфавита.

4. Можетъ быть, нашъ переводъ прозаической Александрии предлежитъ царевичу Арчилу, во прізвішіе которого підѣлъ Петра обѣхъ се въ стихотворную форму изъ конца XVI или изъ нач. XVII вѣка.

А. Чахановъ.



¹⁾ Изображеніе Христу Фомы Компітскаго переведено съ латинскаго на грузинскій языкъ грузино-католическая юсюда А. Мѣброни, Гора, 1880 г. 1890 гг.